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МЕХАНІЗМИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРОДОВОЛЬЧОЇ БЕЗПЕКИ В 
КОНТЕКСТІ СТРАТЕГІЧНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ АГРАРНИХ 

ПІДПРИЄМСТВ 
 
У статті обґрунтовано стратегічні механізми забезпечення продовольчої безпеки України в 

умовах глобальних і національних трансформаційних викликів. Проаналізовано ключові загрози агра-
рному сектору, зокрема наслідки воєнних дій, порушення логістики, руйнування інфраструктури та об-
меження доступу до ринків. Доведено, що стратегічний менеджмент є базовим елементом адаптацій-
ної моделі управління аграрними підприємствами, який забезпечує їх стійкість, конкурентоспромож-
ність та антикризову здатність. Обґрунтовано доцільність стратегічного планування, диверсифікації 
виробництва, цифровізації, технологічної модернізації та розвитку партнерських мереж. Узагальнено 
досвід українських аграрних підприємств у період воєнного стану та сформульовано практичні реко-
мендації щодо мінімізації продовольчих ризиків і досягнення продовольчої незалежності. Зроблено 
висновок про необхідність інтеграції стратегічного менеджменту в державну політику аграрного розви-
тку. 
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Постановка проблеми та її зв’язок з важ-

ливими науковими та практичними завданнями. 

Сучасні виклики, пов’язані з поглибленням геополі-

тичної нестабільності, воєнною агресією проти Укра-

їни, порушенням глобальних продовольчих ланцюгів 

та змінами клімату, суттєво ускладнили процес забез-

печення продовольчої безпеки як на національному, 

так і на міжнародному рівнях. Продовольча безпека 

вже давно перестала бути лише гуманітарним або 

соціальним питанням – вона трансформувалась у 

ключову складову національної безпеки, яка напряму 

впливає на соціальну стабільність, економічну стій-

кість та міжнародну суб’єктність держави. Україна, 

володіючи значним аграрним потенціалом і виступа-

ючи одним з провідних експортерів зернових і олій-

них культур, перебуває в особливо вразливому стано-

вищі. Воєнні дії спричинили руйнування інфраструк-

тури, мінування сільськогосподарських угідь, втрату 

доступу до частини територій, зменшення посівних 

площ, дефіцит трудових ресурсів та порушення логіс-

тичних маршрутів експорту. Одночасно зі зменшен-

ням виробничих потужностей спостерігається зрос-

тання внутрішнього навантаження на аграрний сектор 

у контексті гарантування базового харчового забезпе-

чення населення. 

На цьому фоні виникає нагальна потреба не 

лише в тактичному реагуванні на кризи, а й у страте-

гічному управлінні аграрним сектором, здатному за-

безпечити гнучкість, адаптивність, інноваційність та 

сталий розвиток підприємств. Саме стратегічний ме-

неджмент розглядається як ефективний інструмент 

для подолання кризових явищ, мінімізації впливу 

зовнішніх загроз, реалізації довгострокових цілей 

продовольчої політики та досягнення продовольчої 

незалежності країни. Проте наявна система управлін-

ня аграрними підприємствами часто зосереджена на 
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короткострокових цілях, не передбачає достатньої 

гнучкості, не інтегрує ризик-орієнтовані стратегії, і 

тим самим не відповідає умовам надзвичайної турбу-

лентності. Бракує комплексного бачення продоволь-

чої безпеки як багатовимірної категорії, яка поєднує 

економічні, соціальні, екологічні та інституційні ком-

поненти. Це актуалізує потребу у глибокому науко-

вому осмисленні та прикладному дослідженні механі-

змів стратегічного менеджменту в системі забезпе-

чення продовольчої безпеки, адаптованих до специ-

фічних українських умов. 

Аналіз останніх публікацій по проблемі. 

Проблематика забезпечення продовольчої безпеки в 

Україні в умовах сучасних викликів активно дослі-

джується вітчизняними науковцями, які наголошують 

на багатофакторності цього явища та потребі компле-

ксного управлінського підходу. Значну увагу приді-

лено аналізу макроекономічних загроз, які форму-

ються під впливом воєнних дій. Так, В. Франчук об-

ґрунтовує, що збереження продовольчої спроможнос-

ті України залежить від ефективності державної полі-

тики підтримки аграрного виробника, координації 

логістичних процесів та мобілізації внутрішніх ресу-

рсів [3]. З іншого боку, науковці звертають увагу на 

змістовні аспекти продовольчої безпеки, зокрема її 

концептуальні та практичні засади. Р. Мудрак аналі-

зує трансформацію поняття продовольчої безпеки в 

українських реаліях, акцентуючи на її інституційному 

та стратегічному змісті [4]. Доповненням до цього є 

дослідження В. Бойка та Л. Бойко, які вказують на 

зростання ризиків для аграрного виробництва в умо-

вах війни та підкреслюють потребу в гнучких адапти-

вних механізмах управління аграрним потенціалом 

[5]. 

Особливої уваги заслуговує внесок науковців 

у розкриття ролі стратегічного підходу до розвитку 

аграрних підприємств. І. В. Чукіна визначає диверси-

фікацію як ключовий напрям забезпечення стабільно-

сті аграрного виробництва, здатного витримувати 

зовнішні шоки та ринкові коливання [1]. У контексті 

інституційного супроводу продовольчої політики А. 

А. Шевченко, О. П. Петренко та Н. С. Іванюк окрес-

люють пріоритети державного втручання в механізми 

забезпечення продовольчої безпеки, наголошуючи на 

необхідності оновлення регуляторного середовища 

[7]. 

Інша важлива складова, яку досліджують К. 

О. Копішинська та А. Ю. Грабина, – соціальна відпо-

відальність аграрного бізнесу. Авторки доводять, що 

соціальні ініціативи підприємств не лише посилюють 

довіру громад, а й стають каталізатором стійкого роз-

витку, особливо в умовах нестабільності [2]. У свою 

чергу, І. В. Гончарук та І. В. Томашук розкривають 

питання формування стратегій економічного розвит-

ку підприємств із фокусом на конкурентоспромож-

ність, що є визначальним фактором у досягненні про-

довольчої стабільності [9]. 

Таким чином, проаналізовані джерела свід-

чать про підвищену увагу наукової спільноти до про-

блеми продовольчої безпеки, однак питання практич-

ного застосування стратегічного менеджменту в умо-

вах кризових ситуацій потребує подальшого дослі-

дження та емпіричного наповнення.  

Формулювання цілей дослідження. Метою 

статті є теоретичне обґрунтування та практичне 

осмислення механізмів забезпечення продовольчої 

безпеки в умовах глибоких соціально-економічних 

трансформацій, з урахуванням викликів воєнного 

часу та глобальних ризиків, через призму стратегіч-

ного менеджменту аграрних підприємств. 

Виклад основних результатів та їх обґрун-

тування. У сучасних умовах зростаючої невизначе-

ності та багатовекторних загроз стратегічний мене-

джмент набуває вирішального значення як інстру-

мент забезпечення стійкості продовольчої системи. 

Йдеться не лише про формування загальних напрямів 

розвитку підприємства, а про впровадження цілісної 

парадигми управління, що передбачає довгострокове 

бачення, адаптивність, прогнозування ризиків і проа-

ктивне реагування на зовнішні виклики. Особливого 

значення стратегічний менеджмент набуває в аграр-

ному секторі, де діяльність підприємств значною мі-

рою залежить від зовнішніх обставин – кліматичних 

умов, міжнародної кон’юнктури, регуляторного сере-

довища та, зокрема, умов воєнного стану. 

Стратегічне управління дозволяє не лише 

стабілізувати виробничу діяльність, а й забезпечити 

конкурентоспроможність підприємства, ефективне 

використання ресурсів, збереження ринкових позицій 

та орієнтацію на інноваційний розвиток. У цьому 

контексті стратегічний менеджмент розглядається як 

системний процес, що охоплює аналіз зовнішнього та 

внутрішнього середовища, формування місії, страте-

гічних цілей, вибір альтернатив, розробку стратегій, 

моніторинг виконання та коригування дій відповідно 

до змін середовища. 

Особливо важливим є те, що стратегічний 

менеджмент дозволяє перетворити кризу на можли-

вість шляхом переорієнтації на нові ринки, пошуку 

логістичних альтернатив, впровадження цифрових 

рішень у виробництво й управління. У період воєнно-

го конфлікту стратегічне управління стало для бага-

тьох аграрних підприємств інструментом виживання 

та відновлення. Здатність стратегічно планувати до-

зволила окремим господарствам переорієнтувати ви-

робництво, адаптувати бізнес-моделі, вийти на нові 

сегменти внутрішнього ринку та навіть зберегти екс-

портний потенціал за рахунок гнучкої логістики й 

диверсифікації каналів збуту [3; 6]. 

Крім того, стратегічний підхід передбачає об-

ґрунтоване використання фінансових, трудових і зе-

мельних ресурсів, що особливо важливо в умовах їх 

дефіциту. Це дозволяє уникнути нераціональних ви-

трат, сформувати резерви на випадок криз та забезпе-

чити довгострокову продовольчу стабільність. Стра-

тегічне бачення розвитку підприємства формує підґ-

рунтя для розробки інвестиційної політики, підви-

щення ефективності взаємодії з партнерами, кредито-

рами, донорами та державними органами влади. 

Таким чином, стратегічний менеджмент в аг-

рарному секторі відіграє не лише управлінську функ-

цію, а є засобом забезпечення національної продово-
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льчої безпеки, оскільки без ефективних стратегій не 

можливе ні зростання виробництва, ні збереження 

соціальної стабільності, ні гарантування державного 

суверенітету у продовольчій сфері. 

Диверсифікація є одним із ключових страте-

гічних інструментів забезпечення стійкості аграрних 

підприємств до кризових впливів та зниження загаль-

ного рівня виробничих і комерційних ризиків. У су-

часних умовах збройної агресії, порушення логістики, 

нестабільності ринків та кліматичних змін аграрні 

підприємства, які орієнтуються на одну продукцію чи 

ринок збуту, опиняються у вкрай вразливому стано-

вищі. Тому впровадження диверсифікованої моделі 

господарювання постає не лише як бажана управлін-

ська стратегія, а як необхідність виживання та розви-

тку у надзвичайно нестабільному середовищі. 

Як зазначає І. В. Чукіна, диверсифікація ви-

робничо-господарської діяльності сприяє оптимізації 

структури підприємства, дозволяє компенсувати 

втрати в одній сфері діяльності за рахунок прибутків 

в іншій, знижує рівень залежності від кон’юнктурних 

коливань та природно-кліматичних умов, а також 

формує багатофункціональний потенціал для довго-

строкового розвитку [1]. Це означає не лише збіль-

шення кількості видів продукції, а й розширення ка-

налів збуту, вихід на нові ринки, освоєння суміжних 

напрямів діяльності – наприклад, переробка, збері-

гання, логістика, агротуризм, надання послуг іншим 

агровиробникам. 

У період збройного конфлікту особливого 

значення набуває географічна диверсифікація – тобто 

орієнтація не лише на експорт, а й на внутрішній ри-

нок, співпраця з регіональними партнерами, розвиток 

локальних логістичних вузлів. Окрім того, диверси-

фікація дозволяє гнучко реагувати на зміни в законо-

давстві, податковому регулюванні та в аграрній полі-

тиці, не втрачаючи загальної ефективності виробни-

чої системи. 

Застосування принципів диверсифікації тісно 

пов’язане із впровадженням інноваційних технологій, 

нових форм організації виробництва, цифрових ін-

струментів управління. Успішні кейси підприємств, 

які змогли трансформувати свої бізнес-моделі під 

впливом викликів 2022–2024 років, свідчать про ви-

сокий потенціал диверсифікації як стратегії змен-

шення вразливості та підвищення гнучкості. Напри-

клад, багато агрофірм додали до основної діяльності 

фасування продукції, запуск онлайн-продажів, роз-

ширення агросервісів, що не лише зберегло їхню еко-

номічну життєздатність, а й зміцнило їхні позиції в 

регіональних продовольчих системах. 

Таким чином, диверсифікація діяльності є 

одним із найбільш ефективних стратегічних напрямів 

антикризового розвитку, що дозволяє аграрним підп-

риємствам не лише виживати у складних умовах, але 

й забезпечувати стале функціонування, зростання 

продуктивності та посилення ролі у системі продово-

льчої безпеки держави. 

Соціальна відповідальність аграрних підпри-

ємств в умовах воєнного часу та економічної нестабі-

льності набуває особливого значення як ключовий 

елемент зміцнення продовольчої стійкості на регіона-

льному та національному рівнях. У сучасних реаліях 

агробізнес, окрім економічної функції, виконує важ-

ливу соціальну місію – забезпечення продовольчої 

доступності, підтримка громад, збереження зайнятос-

ті в сільській місцевості та участь у гуманітарних іні-

ціативах. 

Згідно з дослідженнями К. О. Копішинської 

та А. Ю. Грабини, управління соціальною відповіда-

льністю аграрних підприємств дозволяє не лише фо-

рмувати позитивний імідж компанії, а й зміцнювати 

соціальний капітал, що особливо важливо в умовах 

криз та довіри дефіциту [2]. Соціальна відповідаль-

ність не повинна розглядатись як вторинна діяльність 

чи форма благодійності – навпаки, вона є стратегіч-

ним чинником забезпечення довготривалої життєзда-

тності підприємств та спільнот, у яких вони функціо-

нують. 

На практиці соціально відповідальний аграр-

ний бізнес демонструє готовність брати участь у за-

безпеченні продовольчої підтримки вразливих кате-

горій населення, стабілізації внутрішнього ринку, 

співпраці з місцевими громадами у сфері продоволь-

чих програм, інфраструктурних проєктів, освітніх і 

соціальних ініціатив. У період збройної агресії низка 

аграрних підприємств ініціювали постачання продук-

ції для Збройних Сил України, волонтерських органі-

зацій, лікарень, шкіл, що стало проявом не лише гро-

мадянської позиції, а й гнучкої адаптації до нових 

реалій. 

Крім того, соціальна відповідальність сприяє 

формуванню довгострокових партнерств з міжнарод-

ними донорами, банками, фондами розвитку, що ви-

знають значення корпоративної соціальної відповіда-

льності у критеріях підтримки. Це відкриває доступ 

до додаткових фінансових ресурсів, знижує вартість 

капіталу та забезпечує стабільність у середньо- та 

довгостроковій перспективі. 

Соціальна відповідальність також інтегруєть-

ся з екологічною складовою – збереження родючості 

ґрунтів, мінімізація використання агрохімікатів, 

впровадження кругового виробництва тощо. Такі 

практики зміцнюють не лише екологічну, але й про-

довольчу безпеку, адже гарантують безпечність про-

дуктів харчування та сталість агроекосистем. 

Таким чином, соціальна відповідальність аг-

рарного бізнесу в умовах кризи не є витратним або 

допоміжним елементом, а виступає потужним страте-

гічним інструментом підвищення стійкості продово-

льчої системи, формування довіри громад, забезпе-

чення соціальної стабільності та сприяння національ-

ній безпеці в ширшому сенсі. 

В умовах постійної нестабільності, виклика-

ної збройною агресією, глобальними кризами, зміною 

клімату та логістичними ускладненнями, управління 

ризиками в аграрному секторі перетворилося на не-

від'ємну складову стратегічного менеджменту. Ефек-

тивне управління ризиками забезпечує підприємствам 

не лише виживання в критичних умовах, але й фор-

мує основи для сталого функціонування та розвитку 

продовольчої системи в цілому. 
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Управління ризиками – це цілісний процес 
ідентифікації, оцінки, моніторингу та контролю ризи-
ків, які можуть негативно вплинути на діяльність аг-
рарного підприємства. До таких ризиків належать як 
зовнішні (політичні, економічні, регуляторні, приро-
дні, логістичні), так і внутрішні (технологічні, фінан-
сові, кадрові, управлінські). Особливу небезпеку ста-
новлять так звані «комбіновані» ризики, які активі-
зуються одночасно – наприклад, знищення посівів 
внаслідок бойових дій у поєднанні з втратою каналів 
експорту та зростанням цін на пальне. 

В умовах воєнного часу в Україні управління 
ризиками набуло практичного виміру через впрова-
дження антикризових стратегій: переорієнтацію логі-
стики на західні кордони, формування резервів про-
дукції, диверсифікацію ринків збуту, тимчасову зміну 
структури посівів, скорочення витрат на ресурсоємні 
процеси, перенесення виробництва у безпечніші регі-
они. Ці дії стали прикладами адаптивного стратегіч-
ного планування – здатності підприємства гнучко 
змінювати свої управлінські рішення у відповідь на 
динаміку зовнішнього середовища [3; 5]. 

Адаптивне планування базується на принци-
пах сценарного підходу, коли замість фіксованої 
стратегії підприємство оперує кількома альтернатив-
ними варіантами розвитку подій. Це дозволяє швидко 
змінювати виробничі, логістичні чи фінансові рішен-

ня у разі реалізації того чи іншого ризикового сцена-
рію. Важливою складовою адаптивного управління є 
цифровізація бізнес-процесів – застосування аналіти-
чних платформ для моніторингу ринку, супутниковий 
контроль за полями, прогнозування врожайності, ав-
томатизація закупівель та розрахунків. 

Крім того, адаптивне планування в аграрному 
секторі охоплює використання страхових механізмів, 
формування кризових бюджетів, створення внутріш-
ніх фондів ризиків, застосування гнучких контрактів 
з контрагентами. Важливу роль у цьому процесі віді-
грає фінансова грамотність керівників та здатність до 
стратегічного мислення – формування довгостроко-
вих пріоритетів без втрати операційної гнучкості. 

Для виявлення основних ризиків, які загро-
жують продовольчій безпеці в діяльності аграрних 
підприємств, було проаналізовано результати опиту-
вання представників агросектору. На основі отрима-
них даних побудовано графік частоти згадування ос-
новних загроз (рис. 1). 

Результати свідчать, що найбільш критични-
ми факторами аграрії вважають військові дії та логіс-
тичні ускладнення, що є прямим відображенням по-
точного стану країни. Це обґрунтовує необхідність 
пріоритетного розвитку стратегій управління саме в 
цих напрямках. 

 

 

Рис. 1. Основні фактори ризику для продовольчої безпеки за оцінкою аграрних підприємств [3] 

 
У результаті, управління ризиками та адапти-

вне планування забезпечують не лише збереження 
стабільності діяльності підприємств, але й підвищу-
ють їх конкурентоспроможність на внутрішньому та 
зовнішньому ринках, сприяють зміцненню продово-
льчої безпеки, формують нову культуру стратегічного 
мислення в аграрному середовищі. 

З метою аналізу впливу зовнішньополітичних 
чинників на експортний потенціал України у сфері 
агровиробництва було побудовано графік зміни обся-

гів експорту основних сільськогосподарських культур 
протягом 2019–2023 років (рис. 2). 

Динаміка демонструє суттєве падіння експо-
рту в 2022 році, особливо за позицією пшениці та 
соняшникової олії, що є наслідком війни та блоку-
вання морських портів. Часткове відновлення у 2023 
році свідчить про ефективність адаптивних стратегій 
та міжнародної підтримки, однак досягнення довоєн-
ного рівня потребує більш системної політики. 

 



 

 

 

44 

 

 

ISSN 2312-847X      ЕКОНОМІКА ХАРЧОВОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ    Том 17, Випуск 4/2025 

 

Рис. 2. Динаміка експорту основних аграрних продуктів з України, 2019–2023 рр. [4] 

 

Ефективне забезпечення продовольчої безпе-

ки неможливе без активної участі держави як регуля-

тора, координатора та партнера аграрного бізнесу. 

Інституційна роль держави полягає в створенні нор-

мативно-правових, фінансових та організаційних 

умов, що сприяють формуванню стійких і стратегічно 

орієнтованих аграрних підприємств. В умовах воєн-

ного часу така роль набуває ще більшої ваги, оскільки 

аграрний сектор опиняється під загрозою руйнування, 

а держава стає джерелом підтримки, стабілізації та 

відновлення галузі. 

Сучасні підходи до державного супроводу 

аграрного сектора передбачають інтеграцію стратегі-

чного мислення на рівні галузевої політики. Як від-

значають А. А. Шевченко, О. П. Петренко та Н. С. 

Іванюк, основними пріоритетами держави у сфері 

продовольчої безпеки мають стати: стимулювання 

модернізації виробництва, розвиток логістичної ін-

фраструктури, підтримка внутрішнього виробника, 

підвищення експортного потенціалу, а також захист 

національного аграрного ринку від деструктивних 

зовнішніх впливів [7]. 

Одним із ключових інструментів інституцій-

ного впливу є програмне стратегічне планування на 

державному рівні. Це включає розробку та реалізацію 

національних та регіональних стратегій продовольчої 

безпеки, державних програм розвитку агропромисло-

вого комплексу, інвестиційних проєктів, механізмів 

державно-приватного партнерства. Значну роль у 

цьому процесі відіграють також податкові стимули, 

дотації, гранти, кредитні гарантії та інші інструменти 

фінансової підтримки аграрних виробників. 

Особливої уваги вимагає забезпечення ефек-

тивної взаємодії між центральними органами влади, 

місцевими адміністраціями, аграрними підприємст-

вами та громадянським суспільством. Інституційна 

слабкість на будь-якому рівні може нівелювати стра-

тегічні переваги й призвести до збоїв у системі забез-

печення продовольчої безпеки. Саме тому важливою 

є не лише наявність державних ініціатив, а і їхня 

практична реалізація через прозорі механізми управ-

ління, ефективний контроль, моніторинг результатів і 

зворотний зв’язок із бізнесом. 

Окремо слід виділити роль міжнародної підт-

римки, яка виступає частиною інституційного супро-

воду – участь у програмах ЄС, доступ до ресурсів 

Світового банку, співпраця з FAO, USAID тощо. Такі 

партнерства підсилюють внутрішній потенціал дер-

жавної політики та дають змогу аграріям долати 

бар’єри виходу на нові ринки, впроваджувати іннова-

ції, формувати резерви продовольства, необхідні в 

кризових періодах. 

Таким чином, держава повинна не лише реа-

гувати на загрози, а й діяти проактивно – створюючи 

передумови для стратегічного мислення в аграрній 

сфері, підтримуючи гнучкі бізнес-моделі, стимулюю-

чи інвестиції, модернізацію й діджиталізацію, а також 

зміцнюючи інституційну довіру між усіма учасника-

ми продовольчої системи (табл.1).  

У системі стратегічного менеджменту аграр-

них підприємств підвищення конкурентоспроможно-

сті виступає не лише важливим завданням, а й однією 

з ключових стратегічних цілей, що безпосередньо 

пов’язана з досягненням продовольчої безпеки. Кон-

курентоспроможність аграрного підприємства визна-

чається його здатністю ефективно використовувати 

наявні ресурси, оперативно адаптуватися до змін зов-

нішнього середовища, впроваджувати інновації та 

утримувати стійкі позиції на внутрішньому та зовні-

шньому ринках. 
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Таблиця 1 

Інституційні інструменти державного супроводу стратегічного розвитку аграрного сектору* 

Напрям державної  

підтримки 
Форми реалізації Очікуваний ефект 

Стратегічне планування 
Розробка національних і регіональних 

стратегій, цільових програм 

Узгодженість дій органів влади та 

бізнесу, підвищення ефективності 

державної політики 

Фінансова підтримка 
Дотації, пільгове кредитування, аграрні 

субсидії, гарантії 

Зменшення фінансових ризиків, 

стимулювання інвестицій 

Розвиток інфраструктури 
Інвестиції у логістику, зберігання, переро-

бку 

Зниження витрат, покращення 

доступу до ринків 

Податкове стимулювання 
Податкові пільги, відтермінування, спеціа-

льні режими оподаткування 

Зниження податкового наванта-

ження, підвищення прибутковості 

Інноваційна та технологічна 

політика 

Гранти на інновації, розвиток агротех клас-

терів, підтримка цифровізації 

Прискорення технологічної моде-

рнізації, зростання продуктивнос-

ті 

Інституційна співпраця 

Публічно-приватне партнерство, участь у 

міжнародних проєктах, програми техдо-

помоги 

Залучення зовнішніх ресурсів, 

поширення кращих практик 

Регуляторна стабільність 
Прозоре законодавство, захист прав влас-

ності, мінімізація бюрократії 

Зростання інвестиційної приваб-

ливості, зміцнення довіри бізнесу 

*Джерело: систематизовано автором 

 

Як підкреслюють І. В. Гончарук та І. В. То-

машук, формування конкурентної стратегії передба-

чає системний аналіз сильних і слабких сторін підп-

риємства, ідентифікацію ринкових можливостей та 

загроз, а також оптимальне поєднання цінових, інно-

ваційних, технологічних і логістичних переваг [9]. 

Конкурентоспроможне підприємство здатне не лише 

забезпечувати власну економічну стійкість, а й акти-

вно впливати на зміцнення продовольчої системи 

держави, підтримуючи пропозицію якісної, безпечної 

та доступної продукції. 

Одним із головних шляхів підвищення кон-

курентоспроможності є технологічне оновлення агра-

рного виробництва. Застосування точного землеробс-

тва, систем GPS-контролю, аграрної дронової техні-

ки, енергозберігаючих технологій, автоматизованих 

систем зрошення та інноваційних засобів захисту ро-

слин дозволяє значно підвищити продуктивність, 

знизити витрати, покращити якість продукції та від-

повідати екологічним стандартам. 

Не менш важливим є людський капітал – під-

вищення кваліфікації працівників, впровадження су-

часних моделей корпоративного управління, залучен-

ня професійних менеджерів і налагодження внутріш-

ньої комунікації сприяє ефективності прийняття стра-

тегічних рішень. У контексті конкуренції на глобаль-

ному рівні зростає значення брендингу, сертифікації 

продукції, участі у міжнародних виставках, розвитку 

експортних стратегій і використання інструментів 

торгової дипломатії. 

Конкурентоспроможність також неможлива 

без доступу до капіталу – тому стратегічна мета має 

включати активну фінансову політику підприємства, 

зокрема залучення інвестицій, грантів, кредитів, уч-

асть у державних і міжнародних програмах підтрим-

ки. Інституційне забезпечення конкурентоспромож-

ності – включно з антикорупційними механізмами, 

захистом прав власності та прозорістю ринкових про-

цедур – повинно стати пріоритетом державної полі-

тики.  

У контексті продовольчої безпеки підвищен-

ня конкурентоспроможності дозволяє не тільки за-

безпечити внутрішній ринок продукцією, але й збере-

гти або навіть розширити експортні позиції України 

на міжнародному рівні, що критично важливо для 

макроекономічної стабільності та валютних надхо-

джень. 

Таким чином, конкурентоспроможність є не 

лише мірилом ефективності підприємства, але й клю-

човим чинником національного значення, який ви-

значає стійкість продовольчої системи, її здатність 

реагувати на виклики та формувати довгострокову 

продовольчу незалежність країни. 

Висновки та перспективи подальших дос-

ліджень. У результаті проведеного дослідження 

встановлено, що стратегічний менеджмент відіграє 

ключову роль у забезпеченні продовольчої безпеки в 

умовах багатовекторних загроз та високої невизначе-

ності, пов’язаної з воєнними подіями, економічною 

турбулентністю та глобальними ризиками. Аграрні 

підприємства, що впроваджують стратегічне плану-

вання, адаптивні бізнес-моделі, інноваційні підходи 

та соціальну відповідальність, демонструють вищу 

здатність до виживання, відновлення та сталого роз-

витку. Основними інструментами стратегічного ме-

неджменту, які довели свою ефективність у зміцненні 

продовольчої стійкості, є: диверсифікація виробницт-

ва, управління ризиками, адаптивне планування, 

стратегічне використання ресурсів, розвиток парт-

нерств та цифровізація управлінських процесів. Усі ці 

елементи формують комплексну модель антикризово-

го управління, здатну забезпечити не лише продово-
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льчу доступність, а й стабільність аграрного ринку в 

цілому. 

Особливу роль у забезпеченні продовольчої 

безпеки відіграє інституційна підтримка з боку дер-

жави. Саме держава має створити сприятливе норма-

тивно-правове середовище, фінансові стимули та ін-

фраструктурну базу для довгострокового стратегічно-

го розвитку аграрного сектору. Важливим є також 

формування ефективної взаємодії між владою, бізне-

сом та громадянським суспільством для реалізації 

спільних стратегічних пріоритетів у сфері продоволь-

чої політики. Таким чином, стратегічний менеджмент 

в аграрному секторі необхідно розглядати як систем-

ний, багаторівневий інструмент гарантування продо-

вольчої безпеки держави. Його впровадження має 

базуватись на синергії державної підтримки, ініціати-

вності бізнесу та адаптації до умов сучасного світу. 

Подальші наукові розвідки доцільно спрямувати на 

розробку механізмів оцінювання ефективності стра-

тегічного управління в аграрних підприємствах та 

створення індикаторів продовольчої стійкості на 

мікро- і макрорівнях.  
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MECHANISMS FOR ENSURING FOOD SECURITY IN THE 
CONTEXT OF STRATEGIC MANAGEMENT OF AGRICULTURAL 

ENTERPRISES 
 

The article provides a comprehensive theoretical, methodological, and applied justification of stra-
tegic mechanisms for ensuring Ukraine’s food security under the transformational challenges at both global 
and national levels. It analyzes the main threats and risks adversely affecting the agrarian sector of the 
economy, particularly the impact of military actions, disruption of logistics chains, destruction of infrastruc-
ture, limited access to foreign markets, and changes in the structure of supply and demand. It has been de-
termined that under modern conditions, strategic management acts as a key element of the adaptive man-
agement model of agricultural enterprises, ensuring increased resilience, innovation capacity, and the ability 
to formulate effective anti-crisis strategies. The need for the implementation of strategic planning as a sys-
temic approach to managing resources, risks, and competitiveness in agricultural production has been sub-
stantiated. Special attention has been paid to the role of production diversification, digitalization of manage-
ment processes, technological modernization, business social responsibility, and the formation of sustaina-
ble partnership networks in the system of strategic management. The experience of Ukrainian enterprises 
during martial law regarding the adaptation of strategic approaches to ensuring food security has been ana-
lyzed. It has been established that the efficiency of the food system directly depends on the ability of agricul-
tural enterprises to flexibly respond to threats and proactively form development strategies under high uncer-
tainty. Practical recommendations have been formulated for developing strategies focused on minimizing 
food-related risks, strengthening the competitive position of the agrarian sector, and achieving Ukraine’s food 
independence. It has been concluded that strategic management must be an integrated component of state 
policy in the field of agricultural development and security to ensure long-term stability of the food market 
and improvement of population welfare. 

Key words: food security, strategic management, agricultural enterprises, production diversifica-
tion, risk management, social responsibility, sustainable development, innovative strategies, adaptive man-
agement, agrarian sector. 
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